Lehrbetriebsverbund: Finanzierungsvereinbarung – Kleinverbund

Lehrbetriebsverbund – Finanzierung und Kostenverteiler
Vorlage zu Modell 2 (fixer oder rotierender Leitbetrieb)
Finanzierungsvereinbarung

zum Lehrbetriebsverbund (nachfolgend Verbund)

Gestützt auf den Vertrag zum Lehrbetriebsverbund bzw. den  Zusammenarbeitsvertrag vereinbaren die beteiligten Betriebe folgende Regeln zur Finanzierung des Verbundes.

1.
Gegenstand
Diese Vereinbarung regelt die Finanzierung der Aufwendungen des Verbundes sowie die Verrechnung unter den beteiligten Betrieben.

Als Aufwendungen des Verbundes gelten 

· die Löhne und Lohnnebenkosten der im Verbund ausgebildeten Lernenden

· Beschaffung/Ersatz der persönlichen Arbeitsmittel und PSA der Lernenden

· die zentrale Geschäftsführung des Verbundes durch den Leitbetrieb

· Drittleistungen (Berufsfachschule, überbetriebliche Kurse, etc.)

Alle anfallenden Kosten für die im Verbund angebotenen Ausbildungsplätze werden vollumfänglich durch Beiträge der am Verbund beteiligten Betriebe gedeckt.

Die im Rahmen der Ausbildung anfallenden betrieblichen Kosten (Arbeitsplatz, Unterhalt persönliche Arbeitsmittel und PSA, Treibstoff für Motorsäge des Lernenden, Verbrauchs​material) werden durch jeden der ausbildenden Betriebe direkt getragen.

2.
Geschäftsjahr

Das Geschäftsjahr entspricht dem Schuljahr, es beginnt jeweils am 1. August und endet am 31. Juli des Folgejahres. 

3.
Lohnkosten und Lohnnebenkosten der Lernenden

Die Löhne der Lernenden werden jährlich nach branchen- und ortsüblichen Richtlinien durch gemeinsamen Beschluss (Budget) der am Verbund beteiligten Betriebe festgesetzt.

Die Lohnnebenkosten umfassen die gesetzlich vorgeschriebenen Sozialversicherungs​beiträge (AHV, IV, EO, ALV, NBU), die obligatorischen Versicherungen als Arbeitgeber (BU, Pensionskasse), freiwillige Versicherungen (wie Krankentaggeld) sowie allfällige Familien- und Ausbildungszulagen.
Die Lohn- und Lohnnebenkosten werden pro Lehrverhältnis ausgewiesen und durch die Gesamtheit der am Verbund beteiligten Betriebe getragen.
Sie werden jedem der am Verbund beteiligten Betriebe anteilsmässig pro Lehrver​hältnis und pro rata temporis der geplanten betrieblichen Ausbildungszeit in Rechnung gestellt.

Die monatliche Auszahlung und Abrechnung der Löhne an die Lernenden erfolgt durch den Leitbetrieb.

Die Lohnkosten der Ausbildungsverantwortlichen im beteiligten Betrieb bilden keinen Kostenbestandteil des Lehrbetriebsverbundes. Vorbehalten bleiben besonders vereinbarte Betreuungsaktionen der Lernenden durch einen explizit bestimmten Berufsbildner.


4.
Kosten und Leistungen des Leitbetriebes bzw. des Verbundes
Die Kosten des Leitbetriebes umfassen 
a) seine allgemeinen Leistungen (zentrale Geschäftsführung) für den Verbund
· die Rekrutierung der Lernenden (Ausschreibung, Organisation Schnupperlehren, Bearbeitung und Auswertung der Bewerbungsunterlagen, Führung von Einstellungsgesprächen, Auswahl der Kandidaten, Abschluss von Lehrverträgen) 

· die Promotion des Lehrbetriebsverbundes
· die administrative Betreuung der Lernenden (Vertrag, Kontakt mit Berufsbildungsamt, Kontakte mit Eltern, Anteil Büromaterial)
· die Aufwendungen aus speziellen Aktivitäten des Verbundes zur Erhaltung und Förderung der Ausbildungsbereitschaft.

b) seine personenbezogenen Zahlungen/Vorschüsse zugunsten des Verbundes
· Kostenbeteiligung als Lehrbetrieb an Schulmaterial, Projektwochen und weitere, 
sich aus dem obligatorischen Besuch der Berufsfachschule ergebende Kosten

· den Betrieben belastete Restkosten der überbetrieblichen Kurse
· Prüfungskosten und Gebühren

Die Kosten der zentralen Geschäftsführung (gemäss Buchstaben a) und die personen​bezogenen Ausbildungskosten (gemäss Buchstabe b) werden durch die am Verbund beteiligten Betriebe anteilsmässig getragen (analog Ziffer 3).
5.
Budget, Rechnungsführung, Abrechnung
Im Rahmen der Geschäftsführung des Verbundes übernimmt der Leitbetrieb die Rechnungsführung (Budgetvorschlag, Zahlungsverkehr, Entwurf Abrechnung).
Der Leitbetrieb erstellt pro Geschäftsjahr ein Budget (inkl. Kostenteiler) des Verbundes. Dieses Budget wird den beteiligten Betrieben vor Beginn des Geschäftsjahres (letztes Semester des ablaufenden Schuljahres) zur Genehmigung unterbreitet. Mit der Genehmigung des Budgets vereinbaren die beteiligten Betriebe die Fälligkeiten für die Zahlungen an den Leitbetrieb.
Der Leitbetrieb erstellt pro Geschäftsjahr eine Jahresrechnung (inkl. Kostenteiler) des Verbundes. Die Abrechnung für das abgelaufene Geschäftsjahr wird den beteiligten Betrieben jeweils zu Beginn des folgenden Geschäftsjahres (erstes Semester des neuen Schuljahres) zur Genehmigung unterbreitet.

5.
Zahlungsmodalitäten

Aufgrund des Budgets, des Kostenteilers und der vereinbarten Fälligkeiten stellt der Leit​betrieb den am Verbund beteiligten Betrieben viertel-, halbjährlich oder jährlich die Auf​wendungen des Verbundes (Löhne und Lohnnebenkosten, zentrale Geschäftsführung und Ausbildungskosten) in Rechnung (Vorauszahlung).

Allfällige Kostenunterdeckungen bzw. -überdeckungen werden den am Verbund be-teiligten Firmen nach Abnahme der Rechnung pro Geschäftsjahr aufgrund des Kosten​teilers zusätzlich in Rechnung gestellt bzw. rückvergütet oder für die nächste Geschäfts​periode gutgeschrieben.

7. 
Beiträge Dritter, Subventionen

Allfällige Förderbeiträge der öffentlichen Hand oder Dritter an den Verbund werden durch den Leitbetrieb verwaltet, die beteiligten Betriebe entscheiden gemeinsam über die Ver​wendung dieser Mittel im Interesse der Qualitätsentwicklung der betrieblichen Grund​bildung. Sie dürfen nicht zur Deckung der Lohn- und Lohnnebenkosten der Lernenden verwendet werden.

8.
Kontrollstelle
Die beteiligten Partnerbetriebe können eine nicht am Verbund beteiligte Treuhandfirma als externe Kontrollstelle bestimmen. 
Diese hat die Jahresrechnung zu prüfen und dem Verbund schriftlich darüber Bericht zu erstatten.
9.
Änderungen dieser Vereinbarung

Änderungen dieser Vereinbarung bedürfen der Genehmigung durch die beteiligten Partnerbetriebe (Mehrheitsbeschluss).
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